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Deceniile de la finele secolului precedent au constituit cadrul de afir
mare energică a luptei pentru drepturi naţionale a românilor din Tran
silvania, care s-a ridicat pe o treaptă calitativ superioară. Fără îndoiaii:i. 
că această perioadă a fost dominată de mişcarea memorandistă, situaţia 
dramatică a românilor din Monarhia austro-ungară fiind prezentată în
tregii lumi civilizate, în toată plenitudinea ei. 

Memorandul şi procesul memorandiştilor de la Cluj, din 1894, au avut 
un răsunet imens în rîndurile populaţiei româneşti din Transilvania, ca 
de altfel şi în străinătate, accentuarea oprimării românilor de către statul 
dualist devenind o problemă europeană. Opinia publică a continentului 
a condamnat politica de descriminare naţională faţă de românii de sub 
dominaţia străină, a luat apărarea conducătorilor mişcării naţionale româ
neşti, siliţi să apară în procese politice pentru apărarea drepturilor pro
priei naţiuni1. Au sprijinit, cu decizie şi combativitate, lupta dreaptă a 
românilor ardeleni prestigioşi oameni politici şi de cultură din Europn, 
renumiţi publicişti etc. 

La procesul memorandiştilor au fost prezenţi ziarişti din întreaga 
Europă, ca Rudolf Eigel (reprezentînd ziarul Deutsche Zeitung}, Roberto 
Fava (din partea ziarelor italiene Italia del Papalo, Gazzeta Piemontesc, 
Riforma, Il Diritto, Il Parlamenta}. Din partea ziarelor franceze şi bel
giene venise românul George Moroianu iar presa cehă (Abas Narodna din 
Praga şi Lidove Noviny din Brno} a fost reprezentată prin Paul Blacho~. 

în rîndul statelor europene care au cunoscut un puternic val de soii
daritate cu lupta şi suferinţele românilor s-a înscris şi Italia. O manifes
tare elocventă a solidarităţii cu cauza naţională a poporului român o con
stituie moţiunea semnată, în 1894, de 275 deputaţi, trimisă pe adresa Ca
merei Deputaţilor din România, precum şi numeroase intervenţii în ca
drul unor congrese mondiale, asociaţii cu caracter politic şi ştiinţific, prin 
conferinţe, lucrări şi articole ale unor parlamentari. oameni politici ca 
Renato Imbriani, Tulio Massarandi, Mazzini (jr.}, Ettore Ferari, Sidney 
Sonnio, ziarişti ca Roberto Fava, oameni de cultură în frunte cu· sena-

1 Ştefan Pascu, C. Gh. Marinescu, Răsunetul international al luptei românilor 
pentru unitate naţională. Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1980, p. 78.· 

2 Ibidem, p. 58. 
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torul Angelo De Gubernatis şi alţii3. Profesorul şi publicistul Roberto Fava 
a iniţiat dezbaterea largă a problemei naţionale româneşti în presa it:.i
liană4, el participînd, de la început pînă la sfîrşit, la procesul memoran
diştilor, luînd atitudine în presa italiană împotriva acestei farse judiciare 
a autorităţilor maghiare. 

Cunoscător profund al situaţiei din Transilvania, Roberto Fava a pu
blicat în anul 1894 o lucrare în sprijinul cauzei poporului român5, cu ti
tlul Chestiunea românilor şi agenţii domnului W ekerle în Italia. El a mai 
dat la iveală, tot în 1894, o cuprinzătoare lucrare, sub titlul Ricordi Ro
meni. Note di un viaggio in Transilvania e in Romania6• în broşura La 
questione rumena e gligenti del signor Wekerle, apărută la Parma, se 
face o analiză obiectivă a situaţiei românilor din Transilvania, ,,aceşti 
bravi campioni ai rasei latine", veacuri de-a rîndul bastionul şi scutul 
EuropeF. Activitatea neobosită a lui Roberto Fava în sprijinul românilor 
a continuat să influenţeze oamenii politici şi de cultură italieni, presa etc. 
Şi mai „mare a fost agitaţia în opinia publică italiană în 1896, cu prilejul 
serbărilor „Mileniului"8• 

În articolul de faţă formulăm unele comentarii cu privire la Confe
rinţa ţinută de Roberto Fava, la 2 august 1896, în sala societăţii „Asso
ciazione della stampa", în Roma, intitulată Chestiunea naţională românii 
în Transilvania şi Ungaria9• Roberto Fava se referă la perioada premer
gătoare Memorandului şi la procesul memorandiştilor, despre care afirmă 
că este: ,,Monstruosul proces ... , care s-a desfăşurat în Cluj contra a 
25 de membri ai Comitetului Naţional Român din Transilvania şi Unga
ria, acuzaţi pentru că s-au dus la Viena în fruntea celor 300 de conaţiu
nali, pentru a cere justiţie de la suveranul lor"10• Profesorul şi publicistul 
italian, asistînd la derularea procesului, îl caracterizează drept „odios si
mulacru de proces, unde avocaţii apărării au fost împiedicaţi a-şi înde
plini chemarea, unde juraţi şi judecători insultau în acelaşi timp pe acu
zaţi şi-i ameninţau"11 • In timp ce conducătorii politici ai românilor erau 
insultaţi şi ameninţaţi în acest condamnabil proces, presa maghiară în
treţinea o atmosferă de tensiune, de învrăjbire, publicînd comentarii exa
gerate cu privire la desfăşurarea procesului, a evenimentelor. Ziarul Ma
gyar Hirlap, spre pildă, prezenta situaţia în culori şi mai întunecate, spu
nînd că ungurii sînt foarte supăraţi pe români, deoarece peste tot se lăţise 
în oraş vestea că un conflict sîngeros între „valahi şi maghiari" este 
aproape inevitabi112• 

În Transilvania, la Cluj, era o situaţie revoluţionară, la fel ca la 1848. 
Situaţia în Transilvania era dominată de conducătorii români memoran
dişti, dar aceştia nu au recurs la forţă, la violenţă, apărînd cu demnitate, 

3 Ibidem, p. 80. 
4 Ibidem, p. 101. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem, p. 102. 
7 Ibidem, p. 164-165. 
8 Ibidem, p. 166. 
9 Roberto Fava, Conferinţa rostită la 2 august 1896, la Roma, retipărită din 

Tribuna la Sibiu, în 1896, în „Tipografia Societatea pe acţiuni". 
10 Ibidem, p. 6. 
11 Ibidem, p. 7. 
12 Ştefan Pascu, din Răsunetul procesului memorandist în masele populare, în 

Transilvania, Sibiu, 1944, nr. 8-9, p. 703. 
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cu argumente istorice incontestabile, drepturile istorice ale românilor, Zia
rul Hazcink din 21 mai scria că din părţile transilvănene mereu soses~ 
ştiri alarmante despre ţinuta românilor. De asemenea, afirmau că: ,,românii 
din Transilvania, de la 1848, nicicînd n-au fost în mai mare nelinişte ca 
acum. Astăzi liniştea Transilvaniei atîrnă numai de la dorinţa Comite
tului Naţional Român"13, declară acest ziar. 

Roberto Fava prezintă sugestiv ţinta autorităţilor maghiare de la Bu
dapesta care nu era alta decît deznaţionalizarea, asimilarea românilor: 
,,întreagă această poporaţiune română, maghiarii şi-au propus a o dez
naţionaliza, pentru a-şi ajunge utopia lor, de a face din statul ungar po
liglot, un stat naţional maghiar"14• 

În direcţia anihilării mişcării naţionale a românilor, autorităţile ma
ghiare au considerat procesul memorandiştilor ca un pas de o însemn[1-
tate deosebită. Cum mişcarea de eliberare naţională n-a putut fi înfrînt~i, 
ele au „recurs la o altă măsură nu mai puţin reacţionară. Prin adresa 
nr. 32173 din 16 iulie 1894 au înştiinţat prefecţii judeţelor că s-a hotărît 
interzicerea activităţii Partidului Naţional Român"15• 

Dar toate măsurile luate împotriva românilor nu şi-au atins scopul, 
Roberto Fava numind politica guvernanţilor de la Budapesta ca o „uto
pie", în condiţii în care în statul care voia să fie Ungaria, maghiarii erau 
în netă minoritate. Luînd cifrele statistice maghiare oficiale, el arăta că 
numai în Ungaria sînt trei milioane de români, iar „dacă trecem în partea 
Ungariei, acceptînd ad usum Delphini cifrele statisticei oficiale maghiare, 
aflăm într-o populaţie de 17 349 635 locuitori, 7 426 730 maghiari şi 
9 922 905 nemaghiari" 16. Ori se ştie că evreii erau trecuţi automat ca ma~ 
ghiari. Din locuitorii nemaghiari, afirmă R. Fava, sînt 6 922 905 neromâni 
şi 3 OOO OOO români17• Acceptînd, deci, ca reale statisticile maghiare, apare 
evident că autorităţile statului dualist au pornit pe un drum care nu va 
putea sfîrşi prin deznaţionalizarea nemaghiarilor, care vor replica printr-o 
puternică afirmare politică, orientată - în cazul românilor - în direcţia 
realizării statului national unitar român. 

Analizînd situaţia românilor la sfîrşitul secolului al XIX-lea, Roberto 
Fava prerizează că: ,,numărul complet al românilor, în timpul de faţă, se 
ridică la 12 milioane, împărţiţi astfel: 6 milioane în România indepen
dentă, 1 milion şi jumătate în Peninsula Balcanică (Serbia, Bulgaria, Ma
cedonia, Epir, Tesalia), 1 milion în Basarabia, lv'2 milion în Bucovina, 
3 milioane în Ungaria. Sînt astfel în Austro-Ungaria în total 3 milioane 
şi jumătate de rornâni"18• Referindu-se la Transilvania, publicistul ita
lian menţionează că aceasta a fost de fapt autonomă, deci a avut statutul 
de unitate distinctă faţă de Ungaria. Dacă „n-ar fi fost nici autonomă, 
nici independentă, atunci ce lipsă ar fi fost ca să se decreteze prin legi 
speciale uniunea şi fusiunea cu Ungaria?"19• În continuarea cuvîntării lui 
Fava se descriu elementele determinante ale situaţiei grele a românilor, 
situaţie impusă, în decurs de cîteva secole, de nobilimea care s-a încon-

13 Ibidem, p. 704. 
14 Roberto Fava, op. cit., p. 10. 
15 Ion Popescu Puţuri şi Augustin Deac, 1918. Unirea Transilvaniei cu România, 

Ediţia a III-a, Ed. Pol., Bucureşti, 1978, p. 233. 
16 Roberto Fava, op. cit., p. 9. 
17 Ibidem, p. 10. 
18 Ibidem, p. 9. 
19 Ibidem, p. 13. 
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jurat de legi, menite să-i arunce „pe bieţii muncitori ai pămîntului într-o 
dejositoare sclavie. E destul a deschide pe nimerite Codex tripartitum ori 
Aprobatae şi Copilatae Constitutiones, ori Articuli Novellares, pentru a 
afla dispoziţii care ctegraaează demnitatea de om. Se face o lege specială 
pentru extirparea din rădăcini a poporului român: de extirpatione radi
citus populi valachici, item de valachorum progenie a stirpe delenda. No
bilimea maghiară se dedase a exercita tratamentul ce albii făceau negri
lor şi se introdusese moda de cumpărau românii în tîrg şi le puneau jugul 
in grumazi, ca la vite. Preoţii erau obligaţi să ţină şi să îngrijească în ca
sele lor cîinii de vînat ai domnilor. Nobilii maghiari aveau dreptul de a 
pune în furci (ius patibuli) şi a-i decapita (ius gladi) pe români" 20• Preocu
pîndu-se de învăţămîntul românesc din Transilvania, el deplînge soarta 
acestuia, în condiţiile în care statul „nu întemeiază nici o şcoală în limba 
română, caută să închidă (şcolile) şi încearcă ori ce mijloc, fie şi violenţa, 
pentru a maghiariza şcolile întemeiate de români pe banii lor privaţi. Ast
fel, sînt peste 180 gimnazii în Ungaria, dintre care 163 sînt maghiare, pe 
cînd celelalte naţionalităţi, care formează 2/3 din populaţie, nu au decît 16, 
numărînd aici şi pe ale românilor, care de abia au 4. Apoi dintre aceste 4, 
,,două sînt deja maghiarizate în parte, iar celelalte sînt pe cale de a fi"21• 

lmprejurările politice sînt pentru români deosebit de apăsătoare, de
oarece au fost create „legi blestemate excepţionale", aplicate numai în 
,,ţinuturile locuite de români", care îi aduc în situaţia de a nu putea be
neficia de legea electorală pentru a trimite deputaţi în parlament. Pentru 
români s-a pus „un cens de patru ori mai mare decît pentru alţi alegă
tori şi, împărţind cercurile şi secţiunile electorale astfel, încît alegătorii 
români, mai ales cei de la ţară, trebuie să facă călătorie de cîte o zi în
treagă pentru a putea uza de dreptul lor de vot. Şi unde legea nu se în
grijea destul, acolo se îngrijesc autorităţile politice prin arbitrariu şi mij
loace violente de a-i împiedica pe români a se apropia de urnă"22 • 

Presa românească din Transilvania ocupă, de asemenea, un loc în
semnat în conferinţa lui Roberto Fava. El atrage atenţia asupra faptului 
că ziarele politice româneşti depun la casa statului o cauţiune de peste 
10 mii de florini. În 1871 s-au introdus curţile cu juraţi pentru presă. Ju
risdicţia tribunalelor din Transilvania de sud a fost asigurată Curţii de 
juraţi din Sibiu. Publiciştii aduşi la această curte cu juraţi erau judecaţi 
de concetăţenii lor, mai ales saşi, lipsiţi de şovinism. Guvernul, pierzînd 
cîteva procese de presă, ne putînd dovedi acuzaţia, voind cu orice preţ 
să suprime presa românească din Transilvania, a decis a suprima Curtea 
cu juraţi din Sibiu, instituind, ca unic for de judecată pentru publiciştii 
români, Curtea cu juraţi din Cluj. Aceasta s-a întîmplat la 188423• In acest 
fel stînd lucrurile, nu este de mirare - aprecia R. Fava - că românii 
sînt consideraţi ca fiind lipsiţi de orice drept personal sau politic şi contra 
lor se fac „excese şi devastări, cum s-a întîmplat de mai multe ori la 
Turda, Arad, Oradea, Şimleu"24 • Ţăranul român este şi în acest sfîrşit de 
secol XIX la discreţia autorităţilor şi jandarmilor, ,,în ţinuturile româ
neşti şi slovace se duc jandarmii, care nu vorbesc decît ungureşte. Ei 

20 Ibidem, p. 13-16. 
21 Ibidem, p. 27. 
22 Ibidem, p. 26. 
23 Ibidem, p. 31. 
24 Ibidem, p. 32. 
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strigă la cite un ţăran care fuge şi-l provoacă de trei ori în limba maghiară 
să se oprească şi, dacă nu o face, îl ucid îndată. Astfel, au fost ucişi trei 
români din Zlatna, 5 din Mogoş şi alţi mulţi din Feldru"25• 

O serie de publicişti şi scriitori au descris situaţia disperată a româ
nilor. Juliette Adam, ale cărei simpatii pentru maghiari sînt cunoscute, 
scria în Nouvelle Revue următoarele despre acest delict din Feldru: ,,se 
răsplătesc mai în grabă sau mai tîrziu atari acte, ca şi cel din Feldru, care 
ne aduce aminte de timpul cînd întreaga Franţă se indigna auzind despre 
masacrările săvîrşite asupra ungurilor din partea austriacă. Astăzi sînt 
tocmai jandarmii maghiari care puşcă asupra credincioşilor români din
tr-un sat din Ungaria, credincioşi care vor să-şi exercite dreptul de a-şi 
alege preotul lor şi care resping pe cel pe care un episcop guvernamental 
vrea să li-I impună. 14 răniţi, între care 5 femei şi 5 morţi, iată bilanţul 
unei singure zile, care se poate numi criminală"26• Publicistul italian re
marcă - cu deplin temei - că scopul urmărit de autorităţi este absurd, 
irealizabil, incompatibil cu lumea civilizată, deoarece „nu se tractează aici 
despre deznaţionalizare sau violarea unui popor slab, ci a unei enorme 
mase de circa 10 milioane de indivizi, care formează majoritatea locui
torilor din regat. Şi e în zadar dacă maghiarii tratează cu dispreţ aceste 
naţionalităţi şi e în deşert dacă ei se fălesc zicînd - românii nu sînt nici 
născuţi, nici chemaţi la libertate - şi slovacul nu e om (A t6t nem em
ber). Românii le răspund - românul nu piere -, iar slovacii variind un 
cuvînt a lui Palacky, istoricul naţional al cehilor, răspund - noi am exis
tat înainte de Ungaria, şi vom exista şi după ea"27• 

În concluzie, putem reliefa - pe baza realităţilor istorice - faptul 
că politica de deznaţionalizare a autorităţilor statului dualist a fost o po
litică faliment.ară. Acest adevăr a fost recunoscut de însăşi cei care au 
încercat să o înfăptuiască. In acest sens, se poate aminti numele unuia 
dintre cei mai „implacabili şovinişti" şi anume Gustav Beksics, care scria 
următoarele: ,,noi ar trebui să apăsăm ca şi o stîncă deasupra elementelor 
care ne sînt duşmane (românii şi slavii), şi ca o venă de apă, care curge 
lin dar fără întrerupere, noi ar trebui să subminăm masa română. Mun
tele românilor ar fi trebuit să cadă deja de mult timp în ruină"28• Aşa, 
cum bine sublinia Roberto Fava, vitalitatea şi forţa naţiunii române se 
va manifesta şi în perioada următoare, de pînă la primul război mondial. 
In anul 1918, românii din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş îşi 
vor lua soarta în propriile lor mîini, trecînd la realizarea dezideratului 
naţional: unirea cu patria-mamă, România. Lupta lor neabătută pentru 
făurirea statului naţional român unitar apare ca un fenomen firesc, ca 
o consecinţă a evoluţiei societăţii româneşti. 

25 Ibidem, p. 34. 
26 Ibidem, p. 34-35. 
27 Ibidem, p. 39-40. 
26 Ibidem, p. 29. 
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